
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
 
01. A Cia. Alpha apresentou, no exercício de 19X0, um lucro líquido do exercício, na Demonstração do Resultado do 

Exercício, no valor de R$ 1 milhão, no qual está computado um resultado positivo na equivalência patrimonial de 
R$ 200.000,00. A companhia acresceu a reserva legal, no período, em R$ 50.000,00. Sabendo-se que a companhia 
não constituiu outras reservas de lucros, ela poderá constituir uma Reserva de Lucros a Realizar no valor de  

 
(A) R$ 150.000,00. 

 
(B) R$ 200.000,00. 

 
(C) R$ 250.000,00. 

 
(D) R$ 800.000,00. 

 
(E) R$ 950.000,00. 

 
 
02. O saldo credor da conta Lucros ou Prejuízos Acumulados da Cia. Beta era de R$ 300.000,00 em 31.12.X0. No                 

exercício de X1, ocorreram os seguintes fatos: 
 
 

a) reconhecimento de uma despesa  
pertencente ao exercício de 19X0......... R$   30.000,00 

b) reconhecimento de lucro líquido  
do exercício........................................... R$ 180.000,00 

c) reversão de reserva de lucros a realizar R$   40.000,00 
d) acréscimo à reserva legal...................... R$     9.000,00 
e) dividendos propostos............................ R$   80.000,00 

 
 

Logo, o saldo credor da referida conta em 31.12.X1 será 
 

(A) R$ 590.000,00. 
 

(B) R$ 501.000,00. 
 

(C) R$ 490,000,00. 
 

(D) R$ 481.000,00. 
 

(E) R$ 401.000,00. 
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03. A Cia. Gama, apresentou o seguinte Balanço Patrimonial em 31.12.X0: 

 
ATIVO PASSIVO 

AC   
50.000,00 

ARLP     10.000,00 
AP   

40.000,00 

PC        35.000,00 
PELP    18.000,00 
PL         47.000,00 

 
onde: 
 
AC = Ativo Circulante 
ARLP = Ativo Realizável a Longo Prazo 
AP = Ativo Permanente 
PC = Passivo Circulante 
PELP = Passivo Exigível a Longo Prazo 
PL = Patrimônio Líquido 
 
Em X1, houve um aumento do Passivo não Circulante (PELP + PL) no valor de R$ 24.000,00 e do Ativo não 
Circulante (ARLP + AP) no valor de R$ 30.000,00. Pode-se afirmar que, em 31.12.X1 

 
(A) o valor do AC era de R$ 44.000,00. 

 
(B) a posição financeira de curto prazo da empresa melhorou. 

 
(C) o Capital Circulante Líquido era de R$ 9.000,00. 

 
(D) as origens foram superiores às aplicações de recursos. 

 
(E) o índice de liquidez corrente era de 1,5. 

 

 

04. A Cia. Delta, empresa comercial, apresentou os seguintes dados, relativos ao exercício de 19X0, extraídos de sua 
contabilidade: 

 
− Receita Bruta de Vendas ...................... R$ 390.000,00 
− Compras Líquidas ................................ R$ 160.000,00 
− Estoque inicial em 01.01.X0 ................ R$   30.000,00 
− Impostos incidentes s/Vendas .............. R$   80.000,00 
− Estoque final em 31.12.X0 ................... R$   50.000,00 

 
Com base nessas informações, o lucro bruto da Cia. Delta foi, em R$, 

 
(A) 180.000,00. 

 
(B) 170.000,00. 

 
(C) 168.000,00. 

 
(D) 150.000,00. 
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(E) 148.000,00. 

 
 
 
 
05. As seguintes informações foram extraídas da escrituração contábil da Cia. Orion em 31.12.X0: 
 
 

− Lucro Líquido do exercício .................. R$ 300.000,00 
− Aumento de capital integralizado em 

dinheiro ................................................ R$   80.000,00 
− Despesas de Depreciação ..................... R$   20.000,00 
− Aquisição de Investimentos Perma- 

nentes no período ................................. R$ 210.000,00 
− Empréstimos de longo prazo recebi- 

dos no período ..................................... R$   60.000,00 
− Dividendos propostos .......................... R$ 130.000,00 
 
 
Logo, com base nessas informações pode-se concluir que o aumento do Capital Circulante Líquido (CCL), nesse 
exercício, foi 

 
(A) R$ 460.000,00. 

 
(B) R$ 340.000,00. 

 
(C) R$ 300.000,00. 

 
(D) R$ 120.000,00. 

 
(E) R$ 100.000,00. 

 
 
06. A Cia. Ômega paga participação de lucros a seus empregados e administradores, com base em percentuais de 10% e 

5%, respectivamente. Sabe-se que: 
 
 

− Prejuízo contábil da companhia em 
31.12.X0 .............................................. R$ 100.000,00 

− Lucro Líquido de 31.12.X1, antes da 
CSLL e IRPJ ........................................ R$ 500.000,00 

− Provisão para CSLL e IRPJ ................. R$ 150.000,00 
 
 

A participação dos empregados, relativa ao exercício de X1, será 
 
(A) R$ 50.000,00. 

 
(B) R$ 40.000,00. 

 
(C) R$ 35.000,00. 

 
(D) R$ 30.000,00. 

 
(E) R$ 25.000,00. 
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07. Na Demonstração de Resultado, prevista no artigo 187 da Lei 6.404/76, não são consideradas operacionais as 

receitas decorrentes de 
 

(A) aplicações financeiras. 
 

(B) alienação de bens do Ativo Permanente. 
 

(C) ajuste positivo na avaliação de investimentos pelo método da Equivalência Patrimonial. 
 

(D) dividendos de investimentos avaliados pelo custo de aquisição. 
 

(E) reversão de provisão para créditos de liquidação duvidosa. 
 
 
08. Assinale a afirmação correta, relativa à elaboração do balanço patrimonial. 
 

(A) No Ativo, os bens e direitos são classificados em ordem crescente de liquidez. 
 

(B) No Passivo, as obrigações são classificadas em ordem crescente de exigibilidade. 
 

(C) Os bens e direitos classificáveis no Ativo Circulante devem ser avaliados pelo custo de aquisição ou pelo valor 
de mercado, dos dois o menor. 

 
(D) As contrapartidas do aumento de valor de bens do                                     Ativo Imobilizado em virtude de novas 

avaliações com base em laudo especializado devem ser contabilizadas em conta de resultado. 
 

(E) Os empréstimos efetuados a empresas controladas devem, conforme o prazo de seu vencimento, ser 
classificados no Ativo Circulante ou no Ativo Realizável a Longo Prazo. 

 
 
09. A Cia. Cometa vendeu à sua controladora, Cia. Kappa, 1.000 unidades do produto X pelo preço unitário de                 

R$ 150,00, auferindo um lucro de 40% sobre o preço de venda. No final do período, remanesciam, no estoque da 
Cia. Kappa, 200 unidades que não tinham sido vendidas. O lançamento de ajuste a ser efetuado na consolidação do 
balanço patrimonial das duas sociedades, referente a esse fato contábil, é: 

 
(A) Lucros Acumulados 

a Estoques................... 12.000,00 
 

(B) CMV  
a Estoques.......................................... 30.000,00 

 
(C) CMV 

a Lucros Acumulados........................ 60.000,00 
 

(D) Estoques  
Lucros Acumulados................... 12.000,00 

 
(E) Estoques 

a CMV.......................................... 30.000,00 
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10. Os balanços patrimoniais da Cia. Léo e da Cia. Virgo, referentes ao exercício findo em 31.12.X0, estão 

representados a seguir: 
 

ATIVO Cia. Léo Cia. Virgo 
Disponível 300.000,00 120.000,00 
Duplicatas a Receber 700.000,00 380.000,00 
Estoques 400.000,00 200.000,00 
Investimento na Cia. Virgo 240.000,00 - 
Imobilizado 600.000,00 150.000,00 
Total 2.240.000,00 850.000,00 

 

PASSIVO Cia. Léo Cia. Virgo 
Duplicatas a Pagar 800.000,00 150.000,00 
Empréstimos 340.000,00 300.000,00 
Patrimônio Líquido 1.100.000,00 400.000,00 
Total 2.240.000,00 850.000,00 

 
Informações adicionais: 
 
a)  a Cia. Léo é controladora da Cia. Virgo, possuindo 60% das ações da controlada; 
b)  o investimento na Cia. Virgo é avaliado pelo método de equivalência patrimonial. 

 
Logo, o valor total do Ativo no Balanço Patrimonial consolidado das duas companhias é 

 
(A) R$ 3.090.000,00. 

 
(B) R$ 2.950.000,00. 

 
(C) R$ 2.910.000,00. 

 
(D) R$ 2.870.000,00. 

 
(E) R$ 2.850.000,00. 

 
 
11. A Cia. Ursa Maior é proprietária de um imóvel, cujo valor contábil estava assim representado em 30 de junho de 

X0: 
 

Custo de Aquisição................................. R$ 800.000,00 
(-) Depreciação Acumulada................... (R$ 600.000,00) 
(=) Valor Contábil..................................  R$ 200.000,00 
 
Nessa data, foi aprovado pela Assembléia Geral da companhia um laudo de avaliação do referido imóvel que 
indicou a importância de R$ 420.000,00 como seu valor de mercado, tendo sido efetuadas as contabilizações 
correspondentes. 
Em conseqüência desse fato, foi contabilizada pela companhia, reserva de reavaliação de valor equivalente a  

 
(A) R$ 800.000,00. 

 
(B) R$ 600.000,00. 

 
(C) R$ 420.000,00. 

 
(D) R$ 220.000,00. 

 
(E) R$ 200.000,00. 
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Para responder as questões de números 12 e 13 utilize as informações a seguir. 
 
A Cia. Zênite, subsidiária integral da Cia. Ômega, foi incorporada por esta. Os balanços patrimoniais das duas 
companhias, na data do evento, estão representados sinteticamente a seguir: 
 

ATIVO Cia. Ômega Cia. Zênite 
Circulante 800.000,00 350.000,00 
Realizável a 
Longo Prazo 

 
300.000,00 

 
250.000,00 

Permanente 1.400.000,00 500.000,00 
Total 2.500.000,00 1.100.000,00 
   

PASSIVO Cia. Ômega  Cia. Zênite 
Circulante 600.000,00 400.000,00 
Exigível a 
Longo Prazo 

 
300.000,00 

 
100.000,00 

Patrimônio 
Líquido 

 
1.600.000,00 

 
 600.000,00 

Total  2.500.000,00 1.100.000,00 
   

 
A participação societária na Cia. Zênite está registrada no Ativo Permanente da Cia. Ômega da seguinte forma: 
 
Valor do investimento avaliado pelo  
método da equivalência patrimonial... R$ 600.000,00 
(+) Ágio não amortizado..................... R$   80.000,00 
(=) Valor contábil do investimento..... R$ 680.000,00 
 
O fundamento do pagamento do ágio foi que a Cia. Ômega avaliou o Ativo Permanente da Cia. Zênite por valor 
superior ao seu valor contábil. 
 

 
12. Após a incorporação, o valor do Ativo Permanente da Cia. Ômega será  
 

(A) R$ 1.220.000,00. 
 

(B) R$ 1.300.000,00. 
 

(C) R$ 1.400.000,00. 
 

(D) R$ 1.900.000,00. 
 

(E) R$ 3.000.000,00. 
 
 
13. Após a incorporação, o valor do Patrimônio Líquido da Cia. Ômega será  
 

(A) R$ 1.600.000,00. 
 

(B) R$ 1.680.000,00. 
 

(C) R$ 2.200.000,00. 
 

(D) R$ 2.280.000,00. 
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(E) R$ 3.600.000,00. 
 
14. A Cia. Cruzeiro do Sul (controlada) pagou dividendos no valor de R$ 60.000,00 à sua controladora, a Cia. Áries. 

Sabendo-se que esta avalia a participação societária na controlada pelo método da equivalência patrimonial, o 
lançamento correto, para registro desse fato contábil na escrituração da companhia investidora, será: 

 
(A) Investimentos 

a Receita de Dividendos 60.000,00 
 

(B) Disponível 
a Receita de Dividendos 60.000,00 

 
(C) Disponível 

a Investimentos 60.000,00 
 

(D) Investimentos 
a Disponível 60.000,00 

 
(E) Disponível 

a Receita não Operacional 60.000,00 
 
 
15. As seguintes informações foram extraídas da escrituração contábil da Cia. Aldebarã, relativas ao exercício findo em 

31.12.X0: 
 
• Diminuição em duplicatas a receber............ 40.000,00. 
• Aumento em duplicatas descontadas........... 10.000,00. 
• Aumento em estoques.................................. 15.000,00. 
• Diminuição em despesas antecipadas............. 3.000,00. 
• Diminuição em fornecedores......................... 8.000,00. 
• Aumento em impostos e contribuições  

a recolher....................................................... 2.500,00. 
• Redução em salários a pagar.......................... 1.500,00. 
• Lucro Líquido de X1...................................  25.000,00. 

 
Os itens que compuseram o lucro do exercício, mas que não afetaram as disponibilidades da companhia, foram: 
 
• Despesas de Depreciação............................... 4.000,00. 
• Resultado negativo da equivalência 

patrimonial..................................................... 7.000,00. 
 

Pode-se concluir que a variação positiva das disponibilidades da companhia em função de suas atividades 
operacionais foi 

 
(A) R$ 51.000,00. 

 
(B) R$ 57.000,00. 

 
(C) R$ 63.000,00. 

 
(D) R$ 67.000,00. 

 
(E) R$ 74.000,00. 
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16. Dados da Cia. Rigel: 
 

− Patrimônio Líquido, antes de computar o resultado do exercício de X1 .......................... R$ 1.200.000,00 
 
− Resultado do período, antes do imposto de renda e da contribuição social ...................... R$   300.000,00 

 
− Lucros Acumulados, antes de computar o resultado do exercício de X1 ........................... R$   200.000,00 

 
− TJLP média de X1 ....................................  10% 

 
A companhia poderá deduzir, da base de cálculo do imposto de renda e da contribuição social sobre o lucro, juros 
sobre o capital próprio de valor equivalente a  

 
(A) R$ 150.000,00. 

 
(B) R$ 140.000,00. 

 
(C) R$ 125.000,00. 

 
(D) R$ 120.000,00. 

 
(E) R$ 100.000,00. 

 
 
17. A Cia. Hanover adquiriu à vista, em 30.08.X0, por              R$ 1.000.000,00, 40% das ações da Cia. Hamburgo. No 

balanço de mesma data da Cia. Hamburgo, que serviu de base à negociação, o Patrimônio Líquido da investida era 
de R$ 2.200.000,00. O registro do fato contábil, na escrituração da companhia investidora, será: 

 
(A) Diversos 

a Disponível 1.000.000,00 
Investimentos - Cia. Hamburgo 880.000,00 
Ágio na aquisição de Investimentos 120.000,00 

 
(B) Disponível 

a Capital 1.000.000,00 
 

(C) Investimentos - Cia. Hamburgo             1.000.000,00 
a Diversos 
a Disponível 880.000,00 
a Deságio na aquisição de Investimentos 120.000,00 

 
(D) Diversos 

a Disponível 1.000.000,00 
Investimentos - Cia. Hamburgo 880.000,00 
Deságio na aquisição de Investimentos 120.000,00 

 
(E) Investimentos - Cia. Hamburgo 

a Disponível 1.000.000,00 
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18. A Cia. Itapoã adquiriu 50% das ações da Cia. Pituba, pagando ágio de R$ 200.000,00 sobre o valor patrimonial das 

ações. O fundamento do ágio foi a existência de um imóvel na investida cujo valor de mercado era superior ao seu 
valor contábil. No exercício seguinte, a Cia. Pituba constitui reserva de reavaliação em contrapartida ao aumento de 
R$ 400.000,00 no valor do referido imóvel, em função de laudo aprovado pela assembléia geral da companhia. O 
lançamento correto, para registrar esse fato contábil, na escrituração da investidora, é: 

 
(A) Investimento - Cia. Pituba 

a Reserva de Reavaliação - Ativos da 
Cia. Pituba 200.000,00 

 
(B) Investimentos - Cia. Pituba 

a Ágio na aquisição de investimentos -  
Cia. Pituba 400.000,00 

 
(C) Reserva de Reavaliação 

a Investimentos - Cia. Pituba 400.000,00 
 

(D) Investimentos - Cia. Pituba 
a Ágio na aquisição de investimentos - 
Cia. Pituba 200.000,00 

 
(E) Ágio na aquisição de investimentos - Cia. Pituba 

a Reserva de Reavaliação -Ativos da 
Cia. Pituba 400.000,00 

 
 
19. A Cia. Serrana tem 60% das ações de sua controlada, a Cia. Caldense. Em 31.12.X0, sabe-se que:  
 

1º)  nos estoques da controladora, existem mercadorias que lhe foram vendidas pela controlada com um lucro 
de R$ 100.000,00; 

 
2º)  o Patrimônio Líquido da controlada perfazia                R$ 900.000,00. 

 
Na escrituração da investidora, a participação societária na Cia. Caldense, avaliada pelo método da equivalência 
patrimonial, conforme o disposto no art. 9o da Instrução CVM no 247/96, será  

 
(A) R$  60.000,00. 

 
(B) R$ 260.000,00. 

 
(C) R$ 440.000,00. 

 
(D) R$ 480.000,00. 

 
(E) R$ 540.000,00. 
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20. Analise as proposições a seguir: 
 

I. uma participação societária permanente é considerada relevante quando seu valor contábil corresponde, no 
mínimo, a 15% do patrimônio líquido da companhia investidora; 

II. as operações da companhia que envolvam relacionamentos com entidades físicas ou jurídicas, com as quais 
não se afigure o sentido de comutatividade e independência das transações que caracterize aquelas realizadas 
com terceiros alheios à sociedade, deverão ser divulgadas nas notas explicativas às demonstrações financeiras; 

III. as pessoas jurídicas que tenham operações significativas de arrendamento mercantil (leasing) devem divulgar, 
através de nota explicativa, a natureza dos bens arrendados, o tipo de operação, o prazo de vencimento, o valor 
do contrato e o montante reconhecido como despesa do exercício; 

IV. a incorporação é uma operação pela qual duas ou mais sociedades unem seus patrimônios, formando uma 
sociedade nova, que lhes sucederá em todos os direitos e obrigações. 

 
Estão corretas somente as proposições 

 
(A) I e II. 

 
(B) I e IV. 

 
(C) III e IV. 

 
(D) II e IV. 

 
(E) II e III. 

 
 
21. As seguintes informações foram extraídas da escrituração contábil da Cia. ABC relativas a um determinado 

exercício: 
 

Custo das Mercadorias Vendidas           R$  7.200.000,00 
Estoque inicial de Mercadorias              R$  1.060.000,00 
Estoque final de Mercadorias                 R$     940.000,00 

 
Considerando-se o ano comercial (360 dias), o prazo médio de rotação dos estoques da companhia, nesse                 
exercício, foi, em dias, 

 
(A) 47. 

 
(B) 50. 

 
(C) 53. 

 
(D) 56. 

 
(E) 59. 

 
 
 
 
22. Dados extraídos do balanço da Cia. Gama em 31.12.X0: 
 

ATIVO CIRCULANTE                                          (R$) 
Disponibilidades ...............................................  20.000,00 
Clientes ...........................................................  130.000,00 
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Estoques ............................................................  90.000,00 
                                                                           240.000,00 
 

ATIVO REALIZÁVEL A LONGO PRAZO 
Empréstimos a Coligadas .................................. 42.000,00 
 

ATIVO PERMANENTE 
Imobilizado ....................................................... 68.000,00 
Diferido ............................................................. 10.000,00 
                                                                             78.000,00 
 

TOTAL DO ATIVO                                         360.000,00 
 

PASSIVO CIRCULANTE 
Fornecedores ..................................................... 80.000,00 
Outras Obrigações ............................................. 70.000,00 
                                                                           150.000,00 
 

PASSIVO EXIGÍVEL A LONGO PRAZO 
Financiamentos .................................................. 85.000,00 
 

PATRIMÔNIO LÍQUIDO 
Capital  .............................................................. 50.000,00 
Reservas ............................................................ 75.000,00 
                                                                           125.000,00 
 

TOTAL DO PASSIVO                                     360.000,00 
 
É correto afirmar que o índice de 

 
(A) liquidez imediata é igual a 0,15. 

 
(B) liquidez geral é igual a 1,2. 

 
(C) liquidez corrente é igual a 1. 

 
(D) liquidez seca é igual a 1,6. 

 
(E) endividamento total é igual a 0,5. 

 
 
23. Observe os dados abaixo, relativos a 31.12.X0, da Companhia América. 
 

1º) Índices: 
¾ Liquidez Corrente............................................ 1,80 
¾ Liquidez Geral................................................. 1,60 
¾ Solvência Geral................................................ 3,00 

 

2º) Valor do: 
¾ Ativo Circulante.............................. R$ 360.000,00 
¾ Passivo Exigível.............................. R$ 300.000,00 

 

Com base nos dados acima, pode-se afirmar que o valor do passivo circulante da companhia é 
 

(A) R$ 360.000,00. 
 

(B) R$ 300.000,00. 
 

(C) R$ 225.000,00. 
 

(D) R$ 200.000,00. 
 

(E) R$ 180.000,00. 
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24. Dados extraídos do Balanço Patrimonial da Cia. Transamérica em 31.12.X0: 
 
 

ATIVO CIRCULANTE R$ 
Disponível 
Clientes 
Estoques 

30.000,00 
250.000,00 
180.000,00 

PASSIVO CIRCULANTE R$ 
Fornecedores 
Impostos a Pagar 
Salários a Pagar 
Empréstimos Bancários 

150.000,00 
40.000,00 
60.000,00 
90.000,00 

 
 
 

Com base nessas informações, o Investimento Operacional em Giro (IOG) da companhia é, em R$ 
 

(A) nulo. 
 

(B) 90.000,00. 
 

(C) 180.000,00. 
 

(D) 210.000,00. 
 

(E) 250.000,00. 
 
 
Utilize as informações a seguir para responder às questões de números 25 a 27. 
 

A Cia. Plutão iniciou suas atividades em 1o de janeiro de 19X0. Incorreu, no exercício, nos seguintes custos e 
despesas operacionais: 
 
 
− Custos Fixos: R$ 300.000,00; 
− Custos Variáveis: R$ 50,00 por unidade produzida; 
− Despesas Operacionais Fixas: R$ 120.000,00; 
− Despesas Operacionais Variáveis: R$ 20,00 por unidade vendida. 

 
 

A companhia fabricou, em 19X0, 10.000 unidades do produto Y, das quais 90% foram vendidas nesse período, ao 
preço unitário de R$ 150,00.  

 
 
25. Caso a companhia utilizasse o Custeio por Absorção, o Custo dos Produtos Vendidos, correspondente ao exercício 

de 19X0, seria  
 

(A) R$ 800.000,00. 
 

(B) R$ 720.000,00. 
 

(C) R$ 630.000,00. 
 

(D) R$ 378.000,00. 
 

(E) R$ 80.000,00. 
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26. Caso a Cia. Plutão utilizasse o Custeio Variável, o Estoque Final de Produtos Acabados, em 31.12.X0, seria 
 

(A) R$ 100.000,00. 
 

(B) R$ 80.000,00. 
 

(C) R$ 70.000,00. 
 

(D) R$ 50.000,00. 
 

(E) R$ 20.000,00. 
 
 
27. Comparando-se o lucro operacional que a companhia auferiria no Custeio por Absorção e no Custeio Variável, 

pode-se afirmar que o lucro do primeiro sistema de custeio, em relação ao segundo, seria 
 

(A) superior em R$ 30.000,00. 
 

(B) inferior em R$ 30.000,00. 
 

(C) igual. 
 

(D) superior em R$ 50.000,00. 
 

(E) inferior em R$ 50.000,00. 
 
 
28. Numa companhia que utiliza o Custeio Padrão, constatou-se que, em relação à uma determinada matéria-prima, o 

preço efetivo foi superior em 10% ao preço padrão, mas a quantidade efetiva foi inferior em 5% à quantidade 
padrão. Houve, portanto, uma variação do custo total efetivo da matéria-prima, em relação ao custo total padrão 

 
(A) favorável em 5%. 

 
(B) desfavorável em 5%. 

 
(C) nem favorável, nem desfavorável. 

 
(D) favorável em 4,5%. 

 
(E) desfavorável em 4,5%. 

 
 
29. A Cia. Mercúrio está analisando a viabilidade de implantação de um projeto de investimento cujo horizonte 

temporal é de três anos. O fluxo de caixa (em R$) que a companhia estima para este projeto é o seguinte: 
 

Itens Ano 1 Ano 2 
Receitas 
Despesas 

210.000,00 
100.000,00 

231.000,00 
110.000,00 

 
Sabendo-se que o investimento inicial no projeto monta a R$ 200.000,00 e supondo-se que as receitas e despesas 
estão concentradas no final do período, a taxa interna de retorno para este projeto de investimento é 
 
(A) de impossível determinação. 

 
(B) menor que a taxa de atratividade. 

 
(C) de 10% ao ano. 

 
(D) de 11% ao ano. 

 
(E) de 12% ao ano. 
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30. A Cia. Saturno está estudando a implantação de dois projetos mutuamente exclusivos, com horizonte temporal de 4 
anos e cujo investimento inicial é o mesmo. Os fluxos de caixa associados aos dois projetos estão apresentados a 
seguir: 

 
 

Projeto 1 1o ano 2o ano 3o ano 4o ano 

Receitas 550.000,00 560.000,00 600.000,00 620.000,00 

Despesas 430.000,00 450.000,00 500.000,00 530.000,00 

 
 

Projeto 2 1o  ano 2o ano 3o ano 4o ano 

Receitas 330.000,00 350.000,00 380.000,00 400.000,00 

Despesas 240.000,00 250.000,00 270.000,00 280.000,00 

 
 

O projeto preferível, do ponto de vista financeiro, para a companhia é 
 

(A) o primeiro. 
 

(B) o segundo. 
 

(C) qualquer um dos dois, uma vez que o retorno sobre o investimento é igual. 
 

(D) de impossível determinação, porque não foi fornecida a taxa de atratividade. 
 

(E) de impossível determinação, porque não foi informado se o projeto será financiado com o capital próprio ou de 
terceiros. 

 
 
31. Assinale a alternativa que não contenha um dos cinco Cs do crédito, que são as variáveis relacionados ao risco do 

cliente e que fornecem a base para classificação do risco (rating): 
 

(A) capital. 
 

(B) caráter. 
 

(C) colateral. 
 

(D) comutatividade. 
 

(E) capacidade. 
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32. De acordo com a Resolução no 2.682 do Banco Central do Brasil (BACEN), o provisionamento para créditos de 
liquidação duvidosa no caso de empréstimos cuja classe de risco seja AA é de  

 
(A) 3,0 %. 

 
(B) 2, 0 %. 

 
(C) 1, 0 %. 

 
(D) 0, 5 %. 

 
(E) 0, 0 %. 

 
 
33. Uma operação, para ser reclassificada como risco H (risco máximo), segundo a Resolução no 2.682 do BACEN, 

deve ter um número de dias de atraso superior a 
 

(A) 210. 
 

(B) 180. 
 

(C) 150. 
 

(D) 120. 
 

(E) 90. 
 
 
34. O modelo desenvolvido por Stephen C. Kanitz, utilizando a metodologia de análise discriminante, para mensurar a 

solvência de uma empresa é constituído pela seguinte fórmula: 
 
FI = 0,05 X1 + 1,65 X2 + 3,55 X3 - 1,06 X4 - 0,33 X5 
 
onde: 
 
FI = fator de insolvência 
X1 = lucro líquido/patrimônio líquido 
X2 = (ativo circulante + realizável a longo prazo)/ passivo exigível 
X3 = (ativo circulante - estoques)/ passivo circulante  
X4 = ativo circulante/ passivo circulante   
X5 = exigível total/patrimônio líquido 
 
No modelo, quanto maior o valor de FI, mais solvente é a empresa. Logo, pode-se afirmar que a empresa será mais 
solvente, segundo esse modelo, 

 
(A) quanto menor for seu retorno sobre o patrimônio líquido. 

 
(B) quanto maior for seu índice de liquidez corrente. 

 
(C) quanto maior for seu índice de participação de capital de terceiros. 

 
(D) quanto maior for seu índice de liquidez seca. 

 
(E) quanto menor for seu índice de liquidez geral. 
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35. Uma empresa fez o desconto de duplicatas de sua emissão junto à uma instituição financeira. O valor nominal dos 
títulos descontados montava a R$ 60.000,00. A taxa de desconto simples, cobrada pela instituição financeira, é de 
2% ao mês. Houve também cobrança de despesas bancárias no valor de R$1.000,00. O prazo de vencimento dos 
títulos era de 60 dias. O valor creditado pelo banco na conta corrente da empresa foi de  

 
(A) R$ 55.000,00. 

 
(B) R$ 55.500,00. 

 
(C) R$ 56.600,00. 

 
(D) R$ 57.600,00. 

 
(E) R$ 59.000,00. 

 
 
36. O Banco RKW descontou duplicatas da Cia. Gaúcha, com prazo de 60 dias no valor nominal de R$ 30.000,00, 

utilizando uma taxa de desconto simples de 5% ao mês (comercial). Cobrou, adicionalmente, despesas bancárias no 
valor de R$ 500,00. Sabendo-se que o banco contabiliza o valor dos títulos no seu Ativo pelo valor descontado e              
apropria a receita de descontos conforme o prazo transcorrido, o lançamento que registrará a operação na escrituração 
do banco, na data do desconto, será: 

 
(A) Bancos 

a Duplicatas Descontadas 27.000,00 
 

(B) Títulos Descontados 27.000,00 
a Diversos  
a Receita de Serviços 500,00 
a Depósitos 26.500,00 

 
(C) Duplicatas a Receber 

a Duplicatas Descontadas 27.000,00 
 

(D) Títulos Descontados 30.000,00 
a Diversos 
a Receita de Serviços 3.500,00 
a Depósitos 26.500,00 

 
(E) Títulos Descontados 30.000,00 

a Diversos 
a Despesas de Serviços 3.000,00 
a Depósitos 27.000,00 
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37. As garantias oferecidas pelo devedor constituem um importante instrumento para reduzir o risco intrínseco do 
crédito. Julgue as afirmações a seguir, relacionadas a garantias. 

 
I. A alienação fiduciária tem por objeto bens móveis e se opera com a transferência da posse indireta do bem para 

o credor, ficando o devedor apenas com a posse direta, ou seja, o devedor não é proprietário do bem alienado, 
tão somente faz uso dele. 

 
II. A hipoteca é um tipo de garantia real que incide sobre bens imóveis, sendo que o bem hipotecado permanece 

em poder do devedor, embora o credor tenha preferência para a venda judicial visando à liquidação da dívida. 
 

III. O aval é uma garantia pessoal em que o avalista assume a mesma posição jurídica do avalizado, tornando-se 
solidário pela liquidação da dívida. 

 
Logo, pode-se afirmar que 

 
(A) apenas a afirmativa I está incorreta. 

 
(B) as afirmativas I e II não estão corretas. 

 
(C) apenas a afirmativa II está incorreta. 

 
(D) apenas a afirmativa III está correta. 

 
(E) as três afirmativas estão corretas. 

 
 
38. João da Silva contratou um financiamento imobiliário no valor de R$ 90.000,00 junto ao Banco XYZ, a ser pago 

num prazo de 180 meses, com as prestações calculadas pelo Sistema de Amortização Constante (SAC). A taxa de 
juros anual é de 14% mais a TR (Taxa Referencial). No 1o mês, essa taxa de juros equivaleu a 1,5%. A primeira 
prestação paga por João foi,  

 
(A) R$ 1.850,00. 

 
(B) R$ 1.350,00. 

 
(C) R$ 1.000,00. 

 
(D) R$ 850,00. 

 
(E) R$ 500,00. 

 
 
 
 
 
 
 
 
39. Julgue as afirmações a seguir, com base nas normas de auditoria independente das demonstrações contábeis                 

aprovadas pelo Conselho Federal de Contabilidade. 
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I. Se o auditor tiver uma discordância com a administração da entidade a respeito do conteúdo ou forma de 
apresentação das demonstrações contábeis, este fato, isoladamente, não constitui motivo para que ele emita um 
parecer com ressalva. 

II. Quando ocorrer incerteza em relação a fato relevante, cujo desfecho poderá afetar significativamente a posição 
patrimonial e financeira da entidade, o auditor deve empregar um parágrafo de ênfase em seu parecer, fazendo 
referência à nota explicativa que deve descrever, da melhor forma possível, essa incerteza. 

III. Como o sistema contábil e de controles internos é de responsabilidade exclusiva da administração da entidade, o 
auditor está desobrigado de efetuar sugestões objetivas para seu aprimoramento, decorrentes de constatações 
feitas no decorrer do seu trabalho. 

 
Pode-se dizer que 

 
(A) todas as afirmações estão incorretas. 

 
(B) apenas a afirmação I está correta. 

 
(C) apenas a afirmação II está correta. 

 
(D) apenas a afirmação III está correta. 

 
(E) apenas as afirmações II e III estão corretas. 

 
 
40. A razão da conta Bancos conta Movimento (Banco Casa S/A) da Companhia Sulética, em 31.12.X0 (antes da 

conciliação bancária), apresentava um saldo devedor de                R$ 111.103,15. O extrato bancário emitido pelo 
referido banco apresentava, na mesma data, um saldo credor de R$ 120.103,15. 

 
As seguintes operações foram objeto da conciliação bancária efetuada pelo contador da companhia: 
 
• cheques contabilizados a serem apresentados ao banco no valor total de R$ 22.000,00;  
• depósitos contabilizados pela companhia a serem creditados em conta corrente bancária de R$ 10.000,00; 
• despesas bancárias a serem contabilizadas pela companhia no valor de R$ 600,00; 
• Contribuição Provisória sobre Movimentação Financeira (CPMF) a ser contabilizada pela companhia de R$ 

2.400,00. 
 
O valor correto do saldo da referida conta corrente no ba-      lanço patrimonial de 31-12-X0 é, em R$ 

 
(A) 108.103,15. 

 
(B) 111.103,15. 

 
(C) 114.103,15. 

 
(D) 120.103,15. 

 
(E) 132.103,15. 

 
 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 
 
41. No Microsoft PowerPoint, o PowerPoint Viewer 
 

(A) permite exibir uma apresentação num computador que não tenha o PowerPoint instalado. 
 

(B) permite visualizar os slides como serão apresentados em tela cheia. 
 

(C) é um recurso para apenas visualizar a transição dos                   slides e seus efeitos de animação. 
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(D) é um recurso para visualizar uma apresentação em modo miniatura, antes de abrir um arquivo de extensão 

“.ppt”. 
 

(E) é um recurso que deve ser instalado para permitir a visualização de vídeos (arquivos de extensão “.avi”). 
 
 
42. Sobre o Microsoft PowerPoint, considere as seguintes afirmações: 
 

I. São modos de exibição do conteúdo de uma apre-sentação: estrutura de tópicos; apresentação de                 
slides; classificação de slides; slides. 

II. É possível predefinir intervalos de tempo para cada slide e registrar os intervalos de tempo num ensaio de 
apresentação. 

III. Para transportar uma apresentação de slides para um outro computador, pode-se usar o “Assistente para 
viagem” para compactar a apresentação. 

IV. Todos os slides de uma apresentação seguem sempre um modelo definido pelo “slide mestre”. 

V. Uma apresentação pode ser impressa nos formatos de slides, folhetos, anotações e estruturas de tópicos. 
 

São verdadeiras apenas as afirmações 
 

(A) I e II. 
 

(B) I, II e V. 
 

(C) III, IV e V. 
 

(D) I, II, III e IV. 
 

(E) I, II, III e V. 
 
 
 
 
 
 
 
 
43. Leia as afirmações a seguir, sobre o Microsoft Word 2000. 
 

I. O verificador ortográfico sinaliza erros, sem sugestões de gramática e reescritura para a língua portuguesa. 

II. Enquanto um texto é digitado, ele pode ser verificado do ponto de vista ortográfico e gramatical, sendo 
marcados os possíveis erros com sublinhados ondulados. 

III. O recurso AutoCorreção permite a correção de erros ortográficos e gramaticais com a necessidade de 
confirmação a cada correção. 

IV. Pode-se verificar a ortografia e gramática do texto em outro idioma, sendo este detectado automaticamente e 
para ele são ativadas as ferramentas de ortografia e gramática corretas. 

 
Estão corretas apenas as afirmações 

 
(A) I e III. 
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(B) II, III e IV. 

 
(C) I, II e III. 

 
(D) II e IV. 

 
(E) III e IV. 

 
 
44. Sobre os cabeçalhos e rodapés no Microsoft Word 2000, considere as seguintes afirmações: 
 

I. Eles aparecem apenas no modo de exibição de             layout de impressão e em documentos impressos. 

II. Eles são exibidos quando um documento é salvo como uma página da Web. 

III. Pode-se utilizar cabeçalhos e rodapés diferentes em páginas ímpares e pares ou em uma parte de um 
documento. 

IV. Eles podem incluir texto ou elementos gráficos, mas não permitem a inclusão de tabelas. 
 

São verdadeiras as afirmações 
 

(A) I e III, apenas. 
 

(B) II e IV, apenas. 
 

(C) I, II e III, apenas. 
 

(D) II, III e IV, apenas. 
 

(E) I, II, III e IV. 
 
 
 
 
 
 
 
45. A figura abaixo apresenta itens de uma área de trabalho do Windows: 

 

 
 
 
 
 

Cada um dos quatro itens é denominado, respectivamente, de 
 

(A) pasta, diretório, aplicação e arquivo. 
 

(B) diretório, atalho para arquivo, aplicação e arquivo. 
 

(C) pasta, atalho para pasta, arquivo e atalho para aplicação. 
 

(D) diretório, aplicação, atalho para arquivo e atalho para pasta. 
 

(E) pasta, atalho para pasta, arquivo e atalho para arquivo. 
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46. Em relação à Lixeira da Área de Trabalho do sistema operacional Windows, pode-se afirmar que 
 

(A) contém arquivos excluídos de discos rígidos e flexíveis que podem ser recuperados. 
 

(B) armazena pastas e arquivos excluídos dos discos rígidos. 
 

(C) é esvaziada automaticamente quando o computador é desligado. 
 

(D) é esvaziada automaticamente quando a sua capacidade de armazenamento se esgota. 
 

(E) contém pastas excluídas de discos rígidos que não podem ser restauradas. 
 
 
47. Quando se seleciona uma coluna de uma planilha Excel e se executa sua ordenação, são ordenados 
 

(A) apenas os valores não numéricos da coluna selecionada, sem alteração das demais colunas. 
 

(B) todos os valores numéricos presentes em todas as colunas da planilha. 
 

(C) apenas os valores da coluna selecionada, sejam ou não numéricos, sem alteração das demais colunas. 
 

(D) apenas os valores numéricos da coluna selecionada, sem alteração das demais colunas. 
 

(E) os valores presentes em todas as colunas da planilha, sejam ou não numéricos. 
 
 
 
 
48. O comando utilizado quando se têm  planilhas muito grandes no Excel e se deseja manter algumas linhas ou colunas 

sempre visíveis, quando há o deslocamento para qualquer parte da planilha, é 
 

(A) Janela − Congelar Painéis. 
 

(B) Ferramentas − Proteger. 
 

(C) Inserir − Quebra de Página. 
 

(D) Dados − Classificar. 
 

(E) Exibir − Cabeçalho e Rodapé. 
 
 
49. No uso de um correio eletrônico, os termos em inglês utilizados para as seguintes quatro ações: 
 

1. responder a uma mensagem recebida; 

2. encaminhar uma mensagem recebida a outra(s) pessoa(s); 

3. anexar um arquivo à mensagem; 

4. enviar uma nova mensagem, 
 
são, respectivamente, 

 
(A) forward, attach, reply e send. 
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(B) forward, reply, attach e send. 
 

(C) forward, reply, send e attach. 
 

(D) reply, forward, attach e send. 
 

(E) reply, forward, send e attach. 
 
 
50. O lado cliente do serviço WWW (World Wide Web)             é o programa denominado browser. São exemplos de         

browsers: 
 

(A) Apache e Internet Explorer. 
 

(B) Apache e Netscape Navigator. 
 

(C) BBS e Internet Explorer. 
 

(D) BBS e Netscape Navigator. 
 

(E) Internet Explorer e Netscape Navigator. 
 
 
 
 
 
 
 

INGLÊS 
 
Leia o texto e responda as questões de números 51 a 60. 
 

IFC may give Brazil more 
The World Bank arm could step up loans by “neutralizing” foreign exchange risk 
 

The International Finance Corporation (IFC), an arm of the World Bank which finances projects in the private 
sector, may soon step up loans to Brazil.  “I am happy                                          because the IFC has some hundreds of 
thousands of dollars available [for Brazil],” Bernard Pasquier, IFC’s soon-to-be director for Latin America and 
Caribbean, told Gazeta                                             Mercantil in an interview.  “Brazil will now need the IFC more than 
it did in the last two years,” he added. Pasquier is due to take office in September. 
 

More financing to Brazil, IFC’s second biggest beneficiary after Argentina, will be made possible after the 
international organ develops financial products to neutralize foreign exchange risk. 
 

 The IFC has outstanding loans to Brazil of some $1.217 billion by June 2000, or an amount that had reached 
IFC’s limit for Brazil exposure.  In the last fiscal year which ended in June, IFC took part in ten smaller-scale projects 
worth a total $182.7 million. 
 

The IFC acknowledges that a slower US economy and reduced liquidity in international markets are the main 
factors putting the brakes on investments in developing   countries. However, Pasquier says the IFC could step up 
financing in times like this. “The IFC is known to react the opposite way normal investors do,” he said. “When most 
people leave the market, that’s when our appetite grows.  Brazil will continue to be one of our priorities.” He added that 
IFC loans were longer in term compared to those by private banks, and for that reason, “difficult times could be good 
for the IFC.” 
 

Source: IFC 
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Loans to Brazil 
(of a total $1.217 b by June 2000) 
Sector.......................................................(in %) 
Food and Agribusiness 20 
Infrastructure 14 
Chemical and Petrochemical products 14 
Industry 9 
Wood, paper and pulp 7 
Services 6 
Vehicles and autoparts 6 
Mining 6 
Cement and construction material 6 
Others 12 

 

(GAZETA MERCANTIL International Weekly Edition Sept. 3 to 9, 2001) 
 
41. The International Finance Corporation 
 

(A) is located in Latin America and Caribbean. 
 

(B) works exclusively with Argentina and Brazil. 
 

(C) controls the World Bank activities. 
 

(D) finances projects in the private sector. 
 

(E) will step up foreign currency loans to private banks. 
 
42. Bernard Pasquier 
 

(A) directs the World Bank. 
 

(B) will be IFC’s CFO (Chief Financial Officer). 
 

(C) will take office in Brazil and Argentina next September. 
 

(D) is happy to live in Brazil. 
 

(E) is the future IFC’s director for Latin America and Caribbean. 
 
 
43. IFC’s first beneficiary is 
 

(A) Brazil. 
 

(B) Argentina. 
 

(C) Caribbean. 
 

(D) USA. 
 

(E) Latin America. 
 
 
44. Read the following passage from the paragraph 4 in the text: “When most people leave the market, that’s when our 

appetite grows. Brazil will continue to be one of our priorities.”  The word “our” refers to 
 

(A) IFC. 
 

(B) Pasquier. 
 

(C) priorities. 
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(D) Brazil. 

 
(E) appetite. 

 
 
45. By June 2000 IFC’s loans to Brazil 
 

(A) had a total of $182.7 million. 
 

(B) concentrated in private banking. 
 

(C) had an unpaid total of $1.217 billion. 
 

(D) had already neutralized foreign exchange risk. 
 

(E) were less competitive than in private banks. 
 
 
46. The IFC 
 

(A) has already diminished foreign exchange risk. 
 

(B) has longer loan terms than the private banks. 
 

(C) confirms that reduced liquidity is good for developing countries. 
 

(D) usually reacts according to their normal investors. 
 

(E) needs Brazil more now than two years ago. 
 
 
47. According to the Chart “Loans to Brazil”, choose the correct assertion. 
 

(A) Food and agribusiness got the least. 
 

(B) Chemical and petrochemical products got less than the mining sector. 
 

(C) Cement and construction material got the same as vehicles and autoparts. 
 

(D) Infrastructure got twice as much as the chemical and petrochemical sector. 
 

(E) Wood, paper and pulp got half the amount food and agribusiness did. 
 
 
48. “IFC may soon step up loans in Brazil” means that IFC 
 

(A) can increase loans in Brazil. 
 

(B) reduced investments in Brazil. 
 

(C) surely will give advancement to Brazil. 
 

(D) will keep the loans in Brazil at the same level. 
 

(E) will keep track of the loans in Brazil. 
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49. The word “However” in “However, Pasquier says the IFC could step up financing in times like this” (paragraph 4) 

can, without changing its meaning, be substituted for 
 

(A) Therefore. 
 

(B) Because. 
 

(C) For example. 
 

(D) Moreover. 
 

(E) In spite of this. 
 
 
50. According to the text, one of the two main factors that diminished investments in developing countries is 
 

(A) the foreign exchange risk. 
 

(B) the limit for Brazilian exposure. 
 

(C) that most people are leaving the market. 
 

(D) the reduced liquidity in international markets. 
 

(E) that private banks ceased investments. 
 

ESPANHOL 
 
Lea atentamente el texto a continuación y conteste de la pregunta 51 hasta la 54.  
 
 

EL LÍO DE LAS TASAS 
 

Revive el debate por el costo de los créditos que otorgan las entidades financieras. ¿Qué hay en el fondo de este nuevo 
‘round’ entre banqueros y gobierno? 
Hace dos semanas el ministro de Desarrollo, Eduardo Pizano, llamó la atención del país sobre un hecho aritmético muy 
sencillo pero de grandes implicaciones económicas y políticas. Quien se acerca a un banco a solicitar, por ejemplo, un 
crédito de consumo, debe pagar una tasa cercana al 33 por ciento. Ese mismo banco, sin embargo, a la hora de 
remunerar los depósitos de los ahorradores apenas reconoce una tasa que se acerca al 12 por ciento. La diferencia, 21 
puntos, es lo que se conoce como el margen de intermediación financiera, que no es otra cosa que la remuneración que 
reciben los bancos por los servicios que prestan.  
Aunque podría considerarse un tecnicismo financiero reservado para las discusiones de los entendidos, el margen de 
intermediación se ha convertido en objeto de una acalorada discusión pública en el país. La queja de muchos usuarios y 
de algunos miembros del gobierno es que los bancos están cobrando unas tasas excesivamente altas por los créditos que 
otorgan. Algo que, en opinión de los críticos de los bancos, en nada contribuye al propósito de reactivar la economía, 
pues es bien sabido que una condición indispensable para que ésta despegue es que el crédito vuelva a fluir a las 
empresas y los hogares. 

(Adaptado de Revista Nación, Colombia, septiembre de 2001.) 
 

 
51. En cuanto al tipo de préstamo mencionado en el texto, su tasa es 
 

(A) superior al 33%. 
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(B) inferior al 33%. 
 

(C) exactamente de 33%. 
 

(D) de aproximadamente 33%. 
 

(E) del 12% al 33%. 
 
 
52. La remuneración de los depósitos citada en el texto se refiere a 
 

(A) cuentas de ahorro. 
 

(B) cuentas corrientes. 
 

(C) acciones del banco. 
 

(D) fondos de inversión. 
 

(E) cualquier inversión. 
 
 
 
 
53. Según la opinión de los críticos de los bancos, 
 

(A) los bancos colombianos están cobrando tasas muy altas. 
 

(B) las alzas en las tasas de los créditos perjudican la reactivación de la economía. 
 

(C) las altas tasas contribuyen para la inflación  de la economía. 
 

(D) las tarifas en los préstamos concedidos son excesivas. 
 

(E) con la disminución de las tarifas bancarias habrá más préstamos. 
 
 
54. Las expresiones “sencillo”, “se ha convertido” y “despegue” podrían sustituirse, según el sentido del texto y 

respectivamente, por: 
 
(A) complicado - se ha transformado - crezca 

 
(B) difícil - se ha fijado - evolucione 

 
(C) simple - se ha transformado - evolucione 

 
(D) simple - se ha vuelto - disminuya 

 
(E) complicado - se ha fijado - disminuya 

 
 
Lea el texto a continuación y conteste a las preguntas 55 y 56. 
 

Córdoba: De la Sota juró la nueva Constitución 
 
El gobernador de Córdoba, José Manuel de la Sota, juró ayer la nueva Constitución provincial y se insinuó como 
presidenciable para el 2003. La reforma redujo a la mitad la cantidad de legisladores; además, achicó el gasto político 
legislativo y consolidó la hegemonía institucional del oficialismo. Otra vez, no hubo representantes de la oposición en la 
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sesión. Entre los invitados estuvo el senador menemista Eduardo Bauzá. Luego, De la Sota encabezó un acto con la 
presencia de unas 2.000 personas. 

(Extraído de Diario Clarín, Argentina, septiembre de 2001.) 
 
55. La reforma en el sistema administrativo de la provincia argentina de Córdoba, con la toma de posesión del Sr. De la 

Sota, 
 

(A) ha consolidado la hegemonía institucional del oficialismo a pesar del aumento del gasto con el legislativo.   
 

(B) ha reducido a la mitad el número de legisladores, aunque haya aumentado el gasto político. 
 

(C) ha consolidado la hegemonía institucional del oficialismo aun con la reducción de los legisladores. 
 

(D) ha reducido a la mitad el número de legisladores, además de haber disminuido el gasto legislativo. 
 

(E) ha disminuido a la mitad el número de legisladores y encima ha conseguido  mantener el mismo gasto político. 
 
56. La forma del verbo “haber” (hubo) que aparece en el texto, podría sustituirse, en el caso de que el verbo fuera el 

“estar”, por 
 

(A) estuvo 
 

(B) estuvieron 
 

(C) ha estado 
 

(D) estuve 
 

(E) estuvimos 
 
 

Reubicación rápida en Nueva York 
 
"En los próximos días, todo el mundo podrá tener ya su             nueva ubicación", dijo Raymond O’Keefe, director de 
Grubb & Ellis. En este momento, los únicos escollos que todavía quedan para que una empresa empiece a operar en una              
nueva ubicación son las comunicaciones y las funciones informatizadas, explicó O’Keefe. Además de las torres 
gemelas, los edificios destruidos son 4, 5, 6 y 7 World Trade              Center. One Liberty Plaza sufrió un derrumbe 
parcial. Entre los edificios con daños se cuentan tres del World Financial Center, 1 Bankers Trust Plaza, 140 West St., 
90 Church St. y 195 Broadway. 

(Adaptado de Diario Clarín, Argentina, septiembre de 2001.) 
 
 
57. Con respecto al texto Reubicación rápida, el director de la empresa Grubb & Ellis dice que en los próximos días, las 

empresas 
 

(A) tendrán nuevas perspectivas para un futuro cercano. 
 

(B) van a tener que reorganizarse y revisar  sus objetivos. 
 

(C) tendrán nuevas metas profesionales que alcanzar. 
 

(D) podrán presentar  nuevas funciones informatizadas. 
 

(E) podrán tener nuevas direcciones para operar. 
_________________________________________________  
 
58. Basándose en el texto Reubicación rápida, las palabras “escollo”, “todavía” y “quedan” significan, respectivamente:  
 

(A) dificultad – aún – permanecen 
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(B) escombro – aun – hay 

 
(C) desecho – encima – permanecen 

 
(D) obstáculo – encima – hay 

 
(E) escombro – aún – hay 

 
 
 
 
 
 
 
 
Lea atentamente el texto a continuación y conteste a las preguntas 59 y 60. 
 

“Camino a casa” aborda la relación del país nórdico con la Alemania nazi 
 
El islandés Ólafur Ólafsson acaba de publicar en España “Camino a casa” (RBA), una novela traducida ya a varios 
idiomas que narra el viaje de regreso de una mujer, Dísa, a Islandia tras pasar muchos años en Inglaterra. El libro, del 
que la productora norteamericana Palomar Pictures ha comprado los derechos para el cine, es una excelente ocasión 
para acercarse a una literatura poco conocida en nuestro país. En la novela, Ólafsson aborda el escabroso asunto de las 
relaciones de Islandia con la Alemania nazi. En “Camino a casa", explica Ólafsson, "Dísa cierra el ciclo entre pasado y 
presente y recupera la paz. Al principio del libro dice que ha planeado este viaje muchas veces y que siempre lo ha 
aplazado; esta vez, no. En este sentido, la novela relata un viaje heroico en el que una mujer se enfrenta a su pasado".  
Uno de los temas de la novela, las relaciones de Islandia con la Alemania nazi, suele pasarse por alto en su país. "A 
veces olvidamos que en Islandia hubo gente que simpatizó con los nazis. Desde Alemania se contemplaba a Islandia 
con una luz romántica, como un lugar de puros arios. Cuando, durante la II Guerra Mundial, las tropas británicas se 
instalaron allí, parece que se adelantaron por unas semanas a los planes alemanes. Islandia no fue independiente hasta 
1944, y hasta entonces dependía de Dinamarca, que ya estaba ocupada por Alemania". 

(Adaptado de El País, España, septiembre de 2001.) 
 
 

59. “Camino a Casa”, según las declaraciones de su autor, es 
 

(A) una obra cuya protagonista es una mujer que solía aplazar el regreso a su tierra.  
 

(B) una telenovela islandesa ya doblada en varios idiomas. 
 

(C) un libro que cuenta la historia de Dísa y su vuelta a Inglaterra. 
 

(D) una película cuyos derechos fueron comprados por una productora estadounidense.  
 

(E) una obra que habla del apoyo islandés a la Alemania nazista. 
 
 
60. El principal tema abordado en “Camino a Casa” es 
 

(A) el refugio de alemanes en lugares altos de Islandia. 
 

(B) la independencia de Islandia, en el año de 1944. 
 

(C) las relaciones germanoislandesas en la época del nazismo. 
 

(D) la ocupación alemana en países como Dinamarca. 
 

(E) la instalación de tropas británicas en Islandia. 
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DISCURSIVAS 
 
 
 

QUESTÃO 1 
 
 

Comente as diferenças que você conhece entre os Princípios Contábeis Geralmente Aceitos no Brasil e nos Estados 
Unidos da América (BRAZILIAN GAAP x US GAAP), em relação aos seguintes itens: 

 
I. Reavaliação do Ativo Imobilizado. 

II. Gastos com pesquisas e desenvolvimento e sua          amortização. 

III. Demonstração do Fluxo de Caixa e Demonstração de Origens e Aplicações de Recursos. 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 2 
 
 

A Cia. Ômega desenvolveu um sistema de informação contábil para o gerenciamento setorial de suas divisões.    
Através do sistema de contabilidade por responsabilidade, cada gerente de divisão é avaliado pelos resultados     
obtidos pela unidade sob o seu controle. Os seguintes dados anuais foram extraídos do sistema contábil da 
companhia: 

 
 

Itens Divisão 1  Divisão 2 

Lucro antes dos impostos 100.000,00 138.000,00 

Ativos Operacionais da divisão 400.000,00 600.000,00 
 
 

O custo de capital da companhia é de 10% ao ano. Avalie o resultado de cada divisão utilizando: 
 

a) modelo ROI (return on investiment); 
 
b) modelo EVA (economic value added), também denominado lucro residual. 

 
 
 
 
 

QUESTÃO 3 
 
 

Comente três dispositivos da Lei Complementar no 101, de 4 de maio de 2000 (Lei da Responsabilidade Fiscal), 
que, na sua opinião, são muito importantes para que se alcance, no Brasil, o desejado equilíbrio das contas públicas. 
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QUESTÃO 4 

 
 

a) Comente as diferenças entre a tributação do Imposto de Renda das Pessoas Jurídicas (IRPJ) e da Contribuição 
Social sobre o Lucro Líquido (CSLL) com base no lucro real e no lucro presumido. 

 
b) Analise o caso da Cia. ABC, cujos dados contábeis para o 1o trimestre de 2001 estão fornecidos a seguir: 

 
 
1. Receita bruta da venda de mercadorias ......................1.000.000,00 

2. Custo das Mercadorias Vendidas ..................................600.000,00 

3. Despesas Operacionais, sem computar o IRPJ e a CSLL ............... 
     .......................................................................................200.000,00 
 
 

Sabendo-se que a companhia não está obrigada à tributação pelo lucro real, qual dos dois tipos de tributação seria 
melhor para ela? Justifique sua resposta numericamente. Calcule tanto o IRPJ quanto a CSLL. 

 
 
Informações adicionais: 
 
- Coeficiente do lucro presumido para a atividade de revenda de mercadorias: 

IRPJ  -  8% 
CSLL  -  12% 

- Alíquota do imposto de renda: 15% mais adicional de 10% sobre o valor da base de cálculo que ultrapassar                 
R$ 60.000,00 ao trimestre. 

- Alíquota da contribuição social sobre o lucro líquido: 9%. 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 5 
 
 

Qual é o tratamento preconizado pela Comissão de Valores Mobiliários para as diferenças temporárias entre a base 
fiscal de um ativo ou passivo e seu valor contábil?  
 

Dê 2 exemplos: um em que o imposto decorrente da diferença temporária será classificado no Ativo e outro, no 
Passivo. 
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